
บทที่ 8

การจดัการลูกหน้ี
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ความหมายของลูกหน้ี 

ลูกหน้ี   (accounts receivable) หมายถงึ  เงนิ

ที่ลูกคา้คา้งช าระค่าสินคา้หรือค่าบริการ ที่กิจการได ้

ขายไปตามปกติธุระ 

2



การจดัการลูกหน้ี 

การจดัการลูกหน้ี  (accounts receivable management)
หมายถึง  การที่ธุรกิจก าหนดวิธีหรือนโยบายเกี่ยวกบัการใหส้นิเช่ือ

แก่ลูกคา้อย่างมีประสทิธภิาพ 
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วตัถปุระสงคใ์นการจดัการลูกหน้ี

1.  เพือ่ใหธุ้รกจิมีก าไรเพิม่ข้ึน 

2.  เพือ่ใหธุ้รกจิมีสภาพคลอ่งเพิม่ข้ึน
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ปจัจยัที่มาก าหนดขนาดการลงทนุในลูกหน้ี

1. ระดบัของยอดขาย

2. รอ้ยละของการขายเช่ือ 
3. นโยบายการใหส้นิเช่ือและการจดัเกบ็หน้ี

4. ระดบัของเงนิทนุหมนุเวยีน

5. การก าหนดมาตรฐานของลูกหน้ี

6. ระยะเวลาในการจดัเกบ็หน้ี

7. ภาวะเศรษฐกจิ

8. นโยบายของรฐับาล
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หลกัเกณฑใ์นการพจิารณาก าหนดนโยบายเกี่ยวกบัการใหส้นิเช่ือ

1.  ผลประโยชน์สว่นเพิ่ม

ผลประโยชน์สว่นเพิ่ม  (marginal benefit หรอืย่อว่า MB)  หมายถงึ  รายได ้
ที่ธุรกจิไดร้บัเพิ่มข้ึนจากการเปลี่ยนแปลงนโยบาย
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หรือ

ก ำไรที่เพิม่ขึน้ (บำท)   =    ยอดขำยที่เพิม่ขึน้ x อตัรำก ำไรขั้นต น ----- (1)

ก ำไรทีเ่พิม่ขึน้ (บำท)  = จ ำนวนหน่วยขำยทีเ่พิม่ขึน้ x (รำคำขำย – ต นทุนผนัแปร) ----- (2)



2. ตน้ทนุสว่นเพิ่ม

ตน้ทนุสว่นเพิ่ม  (marginal cost หรือย่อว่า MC) หมายถึง  

ค่าใชจ้า่ยที่ธุรกจิตอ้งจา่ยเพิ่มข้ึนจากการเปลี่ยนแปลงนโยบาย

2.1 ตน้ทุนของเงนิทนุที่ลงทุนในลูกหน้ี หมายถึง  ค่าใชจ้่ายของ

เงินทุนที่ตอ้งลงทุนในลูกหน้ีเพิ่มข้ึนหรือผลตอบแทนที่ตอ้งการจาก

การลงทนุ 
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เงนิลงทุนในลูกหนีท้ีเ่พิม่ขึน้ (บำท)  = ยอดลูกหนีใ้หม่ – ยอดลูกหนีเ้ดมิ 
--------- (3)

ยอดลูกหนีเ้ฉลีย่ (บำท)      = ยอดขำยเช่ือ x ระยะเวลำจัดเกบ็หนี้

360 หรือ 365 วนั
--------- (4)

เงนิลงทุนทีล่งในลูกหนี ้(บำท)    =    ยอดลูกหนีเ้ฉลีย่ x อตัรำต นทุนสินค ำทีข่ำย ----- (5)

ผลตอบแทนทีต่ องกำรจำกกำรลงทุน    =  เงนิทุนทีล่งในลูกหนี ้ x อตัรำผลตอบแทนทีต่ องกำร
(บำท) ----- (6)



2.2 ค่าใชจ้า่ยจากหน้ีสูญ  หมายถงึ  จ านวนเงนิทีไ่มส่ามารถเรยีกเก็บไดจ้ากลูกหนี้

2.3 ค่าใชจ้า่ยในการจดัเกบ็หน้ี  หมายถงึ  ค่าใชจ้า่ยที่เกดิข้ึนจากการเรยีกเกบ็หน้ีจาก

ลูกหน้ี  และตดิตามหน้ี

2.4 สว่นลดเงนิสด  หมายถงึ  สว่นลดจา่ยที่มอบใหแ้ก่ลูกหน้ีที่มาช าระหน้ีภายใน

ระยะเวลาที่ก าหนดใหไ้ดร้บัสว่นลด
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จ ำนวนหนีสู้ญ    =    ยอดขำยเช่ือที่เพิม่ขึน้ x อตัรำหนีสู้ญ ----- (7)

จ ำนวนส่วนลดจ่ำย    =    อตัรำส่วนลด x ยอดขำย x ร อยละของลูกหนีท้ีม่ำช ำระ ----- (8)



3.  การเปรยีบเทยีบผลประโยชนส์ว่นเพิม่กบัตน้ทนุส่วนเพิม่

4.  การตดัสนิใจ
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นโยบายเกี่ยวกบัการใหส้นิเช่ือและการจดัเกบ็หน้ี

1. นโยบายเกี่ยวกบัการใหส้นิเช่ือ

นโยบายเกี่ยวกบัการใหส้ินเช่ือ  (credit policies)  
หมายถงึ  การก าหนดนโยบาย   ของผูบ้รหิารของธุรกจิเกีย่วกบั

เงือ่นไขในการใหส้นิเช่ือ 

1.1  มาตรฐานการใหส้ินเช่ือ  (credit standards)  
หมายถึง  การก าหนดมาตรฐานการใหส้ินเช่ือที่เกี่ยวขอ้งกบั

ระยะเวลาการใหส้นิเช่ือ 
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ตวัอย่าง 8.1  บริษทั หวานชื่น จ ากดั  ขายส่งน า้ตาลทรายราคากิโลกรมัละ 12 บาท  

ตน้ทุนผนัแปรกิโลกรมัละ 9 บาท  ปจัจุบนับริษทัขายน า้ตาลโดยมตีน้ทุนท ัง้สิ้น 220,000 บาท  

และมกี าไรสุทธิ 20,000 บาท  ระยะเวลาการจดัเก็บหนี้ เฉลีย่ 36 วนั  บริษทัตอ้งการเปลีย่น

นโยบายการใหส้นิเชื่อใหมโ่ดยจะลดมาตรฐานการใหส้นิเชื่อลง  ซึง่คาดว่านโยบายใหม่นี้จะท าให ้

มยีอดขายเพิม่ขึ้นอกีหนึ่งเท่า  แต่ระยะเวลาการจดัเก็บหนี้จะเพิม่เป็น 45 วนั  และเสยีค่าใชจ่้าย

ในการจดัเก็บหนี้ เพิม่ขึ้นอกี 48,000 บาท  บริษทัควรตดัสนิใจเปลีย่นแปลงนโยบายโดยการลด

มาตรฐานการใหส้นิเชื่อลงหรือไม่  ถา้ตอ้งการผลตอบแทนจากการลงทนุ 10%  โดยก าหนดให ้
1 ปี เท่ากบั 360 วนั

วธิกีารค านวณ

1. ค านวณผลประโยชน์สว่นเพิม่

2. ค านวณตน้ทนุสว่นเพิม่

3. เปรยีบเทยีบผลประโยชน์สว่นเพิม่  และตน้ทนุสว่นเพิม่

4. การตดัสนิใจ
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ขัน้ที่ 1 ค านวณผลประโยชนส์ว่นเพิม่จากยอดขายที่เพิ่มข้ึน

ก าไรเพิม่ข้ึน   =   จ านวนหน่วยขายที่เพิม่ข้ึน x ก าไรต่อหน่วย

=   20,000 (ราคาขายต่อหน่วย – ตน้ทนุผนัแปรต่อหน่วย)

=   20,000 (12 – 9)

=   60,000  บาท
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(1)  ค านวณตน้ทนุสว่นเพิ่มจากผลตอบแทนที่ตอ้งน าเงนิมาลงทนุในลูกหน้ีเพิ่มข้ึน

เงนิลงทนุในลูกหน้ีเพิ่มข้ึน   =   จ านวนลูกหน้ีใหม่ – จ านวนลูกหน้ีเดิม

จ านวนลูกหน้ีเฉลี่ย          =   

จ านวนลูกหน้ีเดิม (ณ ราคาขาย) =       =  24,000 บาท

จ านวนลูกหน้ีใหม่ (ณ ราคาขาย) =   =  60,000 บาท
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ยอดขำย x ระยะเวลำกำรจัดเกบ็หนี้
360 วนั

240,000 X 36
360 วนั     

480,000 X 45
360 วนั

ขั้นที่ 2



เงนิลงทนุในลูกหน้ี (นโยบายเดิม) = ยอดลูกหน้ี ณ ราคาขาย  x     
 

     = 24,000 x  = 22,000 บาท

เงนิลงทนุในลูกหน้ี (นโยบายใหม่) = 60,000 x  = 50,000 บาท

เงนิลงทนุในลูกหน้ีเพิ่มข้ึน  = 50,000 – 22,000 = 28,000 บาท

ผลตอบแทนที่ตอ้งการจากการลงทนุ = 28,000 x 10% = 2,800 บาท

(2)  ค านวณตน้ทนุสว่นเพิ่มจากค่าใชจ้า่ยในการจดัเกบ็หน้ีเพิ่มข้ึน

ค่าใชจ้า่ยในการเกบ็หน้ีเพิ่มข้ึน = 48,000 บาท

รวมตน้ทนุสว่นเพิ่ม  = 2,800 + 48,000  =  50,800 บาท
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ต นทุนต่อหน่วย

รำคำขำยต่อหน่วย

11
12

10
12



กำรค ำนวณ

ดูยอดขำย  = 240,000     (ตน้ทุน+ก ำไร) 
ปริมำณขำย  20,000 ช้ิน   (240,000/12) 
ตน้ทุนผนัแปร  20,000x9 = 180,000  บำท
ตน้ทุนคงท่ี  220,000-180,000= 40,000 บำท
ฉะนั้น ตน้ทุนคงท่ีต่อหน่วย = ตน้ทุนคงท่ี/ ปริมำณขำย
           ตน้ทุนคงท่ีต่อหน่วยนโยบำยเดิม  40,000/20,000 = 2 

ตน้ทุนคงท่ีต่อหน่วยนโยบำยใหม่ 40,000/40,000 = 1
ดงันั้น รวมตน้ทุนรวม ซ่ึงมำจำก (ตน้ทุนคงที+ ตน้ทุนผนัแปร)

นโยบำยเดมิ  2+9=11
 นโยบำยใหม่ 1+9=10 
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ขัน้ที่ 3 เปรยีบเทียบประโยชน์สว่นเพิ่มจากการลดมาตรฐานสนิเช่ือ

กบัตน้ทุนส่วนเพิ่มจากการลงทุนในลูกหน้ีเพิ่มและค่าใชจ้่ายในการ

จดัเกบ็หน้ีเพิ่มข้ึน

 ผลประโยชน์ที่ไดร้บั = ผลประโยชน์สว่นเพิ่ม – ตน้ทนุสว่นเพิ่ม

  = ผลลพัธใ์นขัน้ที่ 1 – ผลลพัธใ์นขัน้ที่ 2

 แทนค่า  = 60,000 – 50,800  =  9,200 บาท

ขัน้ที่ 4 การตดัสนิใจ
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1.2  เงือ่นไขการใหส้นิเช่ือ  (credit terms) 

หมายถงึ  การก าหนดนโยบายเกี่ยวกบัเงือ่นไขการใหส้นิเช่ือ

 ระยะเวลาการใหส้นิเช่ือ

 สว่นลดเงนิสด
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ตวัอย่างที่ 8.2  บริษัท ภาคภูมิ จ ากดั  มียอดขายปีละ 200,000 บาท  

ตน้ทุนผนัแปร หน่วยละ 10 บาท  ราคาขายหน่วยละ 40 บาท  ซึ่งยอดขาย

ทัง้หมดเป็นการขายเช่ือท ัง้สิ้ น  ปจัจุบนัเงื่อนไขการใหส้ินเช่ือ  คือ  n/30  
ระยะเวลาในการจดัเก็บหน้ีถวัเฉลี่ย 36 วนั  บริษัทก าลงัพิจารณาจะเปลี่ยน

นโยบายโดยก าหนดเงือ่นไขการใหส้นิเช่ือใหม่  เป็น  2/10  ซึ่งคาดว่าจะท าให ้
ยอดขายเพิม่ข้ึนอกี 2,000 หน่วย  และมีลูกหน้ีประมาณ 50%  จะมาช าระเงนิ

เพื่อรบัส่วนลดเงนิสด  ระยะเวลาในการเก็บหน้ีจะลดลงเหลอื 18 วนั  บริษทั

ควรตดัสินใจเปลี่ยนแปลงเงื่อนไข การขายหรือไม่  ถา้ตอ้งการผลตอบแทน

จากการลงทนุ 10%  โดยก าหนดให ้1 ปี  เท่ากบั 360 วนั
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ข ัน้ที ่1

(1)  ค านวณผลประโยชน์สว่นเพิ่มจากยอดขายที่เพิ่มข้ึน

 ก าไรเพิ่มข้ึน  = จ านวนหน่วยขายที่เพิ่มข้ึน X (ราคาขาย – ตน้ทนุผนัแปรต่อหน่วย)

 =      2,000 X (40 – 10)      = 60,000    บาท

 

2)  ค านวณหาผลประโยชน์สว่นเพิ่มจากการที่ไดร้บัเงนิจากลูกหน้ีเรว็ข้ึนจากเดิม

 ผลประโยชน์จากการจดัเกบ็หน้ีเรว็ข้ึน = อตัราผลตอบแทนจากการลงทนุ x เงนิลงทนุในลูกหน้ีลดลง

เงนิลงทนุในลูกหน้ีลดลง =     จ านวนลูกหน้ี(นโยบายเดิม) – จ านวนลูกหน้ี (นโยบายใหม่)
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จ านวนลูกหน้ี (นโยบายเดิม)  = 

    =

   

     = 20,000 บาท

จ านวนลูกหน้ี  (นโยบายใหม่) =   

 

 

     =    14,000  บาท
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200,000 + (2,000 x 40) x 18
360 วนั

280,000 X 18
360 วนั

ยอดขำย x ระยะเวลำจัดเกบ็หนี ้
360 วนั

200,000 x 36
360 วนั



ดงันั้น  เงนิลงทนุในลูกหน้ีลดลง  = 20,000 – 14,000

     = 6,000 บาท

ผลประโยชน์ที่ไดร้บัจากการจดัเกบ็หน้ีเรว็ข้ึน = 10% (6,000)    

  = 600    บาท
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ขัน้ที่ 2 ค านวณตน้ทนุสว่นเพิ่มจากการจา่ยสว่นลดใหก้บัลูกหน้ีที่มาช าระหน้ีตามก าหนด

ระยะเวลาที่ใหส้ว่นลด

 จ านวนสว่นลดเงนิสด = อตัราสว่นลดจา่ย x จ านวนลูกหน้ีที่มารบัสว่นลด

 = 2% (50% 200,000) =    2,000   บาท

ขัน้ที่ 3  เปรยีบเทยีบผลประโยชน์ที่ไดร้บัเพิ่มกบัตน้ทนุสว่นเพิ่มที่เกดิข้ึน

 ผลประโยชน์ที่ไดร้บั = ผลประโยชน์ที่ไดร้บัเพิ่มข้ึน – ตน้ทนุสว่นเพิ่ม

   = ผลลพัธใ์นขัน้ที่ 1 – ผลลพัธใ์นขัน้ที่ 2

 แทนค่า  = (60,000 + 600) – 2,000   =  58,600  บาท

ขัน้ที่ 4 การตดัสนิใจ
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1.3 การก าหนดวนัช าระเงนิตามฤดูกาล (seasonal dating) 

 หมายถงึ  การก าหนดเงือ่นไขในการช าระหน้ีใหแ้กธุ่รกจิที่มียอดขาย

ลดลงในช่วงระยะเวลาหน่ึง 

1.4 ความเสีย่งในหน้ีสูญ  (default risk)  

หมายถงึ  ผลกระทบที่ไดร้บัจากการใหส้นิเช่ือแกลู่กหน้ีตามนโยบาย

ต่าง ๆ  
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ตวัอย่างที่ 8.3  บริษทั สุขใจ จ ากดั  ก าลงัพจิารณาตดัสนิใจว่าควรจะเปลี่ยนนโยบายในการใหส้ินเช่ือใหม่หรือไม่  

ฝ่ายบริหารคาดว่าเมื่อเปลี่ยนนโยบายใหม่แลว้จะท าใหม้ียอดขายเพิ่มข้ึน  ระยะเวลาในการจดัเก็บหน้ี  และหน้ีสูญจะ

เปลี่ยนแปลงไปจากนโยบายการใหส้นิเช่ือในปจัจุบนั  ดงัน้ี 

ปจัจุบนับรษิทัมียอดขาย 1,200,000 บาท  ตน้ทนุคงที่ 200,000 บาท  ตน้ทนุถวัเฉลี่ยหน่วยละ 12 บาท  ไม่

ว่ายอดขายจะเปลี่ยนแปลงอย่างไร  ราคาขาย ตน้ทุนผนัแปรและตน้ทุนคงที่จะไม่เปลี่ยนแปลง  บ ริษัท

ตอ้งการผลตอบแทนจากการลงทนุ 20% บรษิทัควรจะตดัสนิใจเช่นไร

นโยบำยกำรให สินเช่ือ

นโยบำยปัจจุบัน นโยบำย ก นโยบำย ข

ควำมต องกำรในสินค ำเพิม่ขึน้ (%) 0 20 30

ระยะเวลำในกำรจดัเกบ็หนี ้(เดือน) 1 2 3

หนีสู้ญ (% ของยอดขำย) 2 3 4

รำคำขำยต่อหน่วย (บำท) 20 20 20

ต นทุนผนัแปรต่อหน่วย (บำท) 15 15 15

ค่ำใช จ่ำยในกำรจดัเกบ็หนี ้(% ของยอดขำย) 1 1 1
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ข ัน้ที ่1 ค านวณผลประโยชนส์่วนเพิม่จากผลก าไร

ทีเ่ปลีย่นแปลงแต่ละนโยบาย (ต่อ)

นโยบำยกำรให สินเช่ือ

นโยบำยปัจจุบัน นโยบำย ก นโยบำย ข

หนีสู้ญ 24,000 43,200 74,880

(2% 1,200,000) (3% 1,440,000) (4% 1,872,000)

ค่ำใช จ่ำยในกำรจดัเกบ็หนี้ 12,000 14,400 18,720

(1% 1,200,000) (1% 1,440,000) (1% 1,872,000)

รวมค่ำใช จ่ำย 1,136,000 1,337,600 1,697,600

ต นทุนส่วนเพิม่ 201,600 360,000

ก ำไรส่วนเพิม่ 38,400                                  72,000

(240,000 – 201,600)             (432,000 – 360,000)
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ข ัน้ที ่3  เปรยีบเทยีบผลประโยชนส์่วนเพิม่กบัตน้ทนุส่วนเพิม่

ขัน้ที่ 4  การตดัสนิใจ 

นโยบำย ก. นโยบำย ข.

ผลประโยชน์ส่วนเพิม่ ได แก่ 
ก ำไรส่วนเพิม่ (บำท)

38,400 72,000

ต นทุนส่วนเพิม่ ได แก่ 
ผลตอบแทนทีต่ องกำรจำกกำรลงทุนเพิม่ (บำท)

21,000 34,200

ก ำไรสุทธิเพิม่ขึน้ (ลดลง) 17,400 37,800
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นโยบายเกี่ยวกบัการจดัเกบ็หน้ี

1.  การสง่จดหมาย 

2.  การโทรศพัท ์

3.  การสง่พนกังานไปเกบ็เงนิ 

4.  การใชห้น่วยงานอืน่ 

5.  การด าเนินการตามกฎหมาย 
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ภาพที่ 8.1 ความสมัพนัธร์ะหวา่งค่าใชจ้า่ยในการจดัเกบ็หน้ีกบัหน้ีสูญ
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ตวัอย่างที่ 8.4  บริษทั นพเกา้ จ ากดั  ปจัจุบนัใชน้โยบายในการจดัเก็บหนี้ โดยวธิีการส่ง

จดหมายไปที่ลูกคา้  โดยมรีะยะเวลาการเก็บหนี้ เฉลีย่ 45 วนั  บริษทัมนีโยบายจะเปลีย่นแปลง

นโยบายเพื่อลดระยะเวลาในการเก็บหนี้ลงใหเ้หลอื 30 วนั  โดยจะจดัส่งพนกังานไปเก็บหนี้

โดยตรง  บรษิทัควรเปลีย่นนโยบายหรือไม่  หากบริษทัตอ้งการผลตอบแทนจากการลงทุน 20% 

และก าหนดให ้1 ปี เท่ากบั 360 วนั  โดยมขีอ้มลูเพิม่เตมิดงันี้  

นโยบำยปัจจุบัน นโยบำยใหม่

ยอดขำย (บำท) 1,200,000 1,200,000

ระยะเวลำในกำรเกบ็หนีเ้ฉลีย่ (วนั) 45 30

หนีสู้ญ (% ของยอดขำย) 3 2

ค่ำใช จ่ำยในกำรจัดเกบ็หนี ้(บำท) 55,000 80,000
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ข ัน้ที ่1  

(1)  ค านวณผลประโยชนส์่วนเพิม่จากผลตอบแทนจากเงนิลงทนุในลูกหนี้ลดลง
เงนิลงทนุในลูกหน้ีลดลง =    จ านวนลูกหน้ีปจัจุบนั – จ านวนลูกหน้ีใหม่ 

จ านวนลูกหน้ี(นโยบายปจัจุบนั) =    

จ านวนลูกหน้ี (นโยบายใหม่) =

 แทนค่า  = 
    
    = 150,000 – 100,000 =  50,000  บาท
เงนิลงทนุในลูกหน้ีลดลง 50,000 บาท  สามารถน าไปลงทนุไดร้บัผลตอบแทน 20%

ผลตอบแทนจากเงนิทนุในลูกหน้ีลดลง   =    อตัราผลตอบแทน x จ านวนลูกหน้ีที่ลดลง
                 =   20%  x  50,000  =  10,000  บาท

1,200,000x45 1,200,000x30
360 360

   
−   

   
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ยอดขำย x ระยะเวลำกำรจดัเกบ็หน้ีปัจจุบนั
360 วนั

ยอดขำย x ระยะเวลำจดัเกบ็เกบ็หน้ีใหม่
360 วนั



(2)  ค านวณผลประโยชน์สว่นเพิ่มจากการที่มีหน้ีสูญลดลง

จ านวนหน้ีสูญลดลง  = จ านวนหน้ีสูญปจัจุบนั – จ านวนหน้ีสูญใหม่

จ านวนหน้ีสูญปจัจุบนั      = อตัราหน้ีสูญปจัจุบนั x ยอดขาย 

จ านวนหน้ีสูญใหม่ =    อตัราหน้ีสูญใหม่ x ยอดขาย

แทนค่า  = (3% 1,200,000) – (2% 1,200,000)

             = 36,000 – 24,000  =  12,000  บาท

รวมผลประโยชน์สว่นเพิ่ม = เงนิลงทนุลูกหน้ีลดลง + จ านวนหน้ีสูญลดลง

             = 10,000 + 12,000  =  22,000  บาท
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ขัน้ที่ 2 ค านวณตน้ทนุสว่นเพิ่มจากค่าใชจ้า่ยในการจดัเกบ็หน้ีเพิ่มข้ึน

 ค่าใชจ้า่ยในการจดัเกบ็หน้ีเพิ่มข้ึน  = ค่าใชจ้า่ยในการจดัเกบ็หน้ีใหม่ – ค่าใชจ้า่ยในการจดัเกบ็หน้ีเดิม

 แทนค่า  = 80,000 – 55,000  =  25,000 บาท

ขัน้ที่ 3 เปรียบเทียบผลประโยชน์สว่นเพิ่มกบัตน้ทนุสว่นเพิ่ม

 ผลประโยชน์ที่ไดร้บั = ผลประโยชน์สว่นเพิ่ม – ตน้ทนุสว่นเพิ่ม

    = ผลลพัธจ์ากขัน้ที่ 1 – ผลลพัธจ์ากขัน้ที่ 2

 แทนค่า  = 22,000 – 25,000  =  (3,000)  บาท

ขัน้ที่ 4 การตดัสนิใจ 
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วธิีพจิารณาการใหส้นิเช่ือและการจดัเกบ็หน้ีแต่ละราย

1.  การรวบรวมขอ้มูล

2.  การวเิคราะหข์อ้มูล

3.  การตดัสนิใจ

4.  การจดัเกบ็หน้ีแต่ละราย
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1. การรวบรวมขอ้มูล

1.1 งบการเงนิ

1.2 ประสบการณ์ของธุรกจิ 

1.3 ธนาคารหรอืสถาบนัการเงนิ 

1.4 หน่วยงานที่รวบรวมขอ้มูลเกี่ยวกบัสนิเช่ือ 

1.5 การแลกเปลี่ยนขอ้มูลกบับรษิทัอืน่ 

1.6 ผูป้ระกอบการรายอืน่ 
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2. การวเิคราะหข์อ้มูล

2.1 ลกัษณะนิสยัของลูกคา้  (character) 

2.2 เงนิทนุ  (capital) 

2.3 ความสามารถในการช าระหน้ี  (capacity) 

2.4 หลกัประกนั  (collateral) 

2.5 สภาวการณ์  (condition) 

2.6 ประเทศ (country) 
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3.  การตดัสนิใจ

39

4.  กำรจัดเกบ็หนีแ้ต่ละรำย



การวดัประสทิธิภาพในการจดัเกบ็หน้ี

1.  การวเิคราะหอ์ตัราสว่นทางการเงนิ

2.  การแยกอายลูุกหน้ี
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ตวัอย่างที ่8.5

ตารางที ่8.1  งบแยกอายุลูกหนี้

งบแยกอายลูุกหน้ี

ณ วนัที่ 31 ธนัวาคม 25X1
หน่วย : บาท

รำยช่ือลูกค ำ
อำยุหนี ้(ระยะเวลำกำรจัดเกบ็หนี)้ รวมยอดค ำง

ช ำระ1 – 10 วนั 11 – 30 วนั 31 – 45 วนั 46 – 60 วนั

นำย แดง
นำย ด ำ
นำย ขำว
นำย เขยีว

600
10,000
5,000
6,000

-
1,500
4,000
4,000

1,000
2,000
-
-

2,400
-

500
-

4,000
13,500
9,500
10,000

รวม 21,600 9,500 3,000 2,900 37,000
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ตารางที ่8.2  งบแยกกลุม่อายุลูกหนี้

งบแยกกลุม่อายลูุกหน้ี

ณ วนัที่ 31 ธนัวาคม 25X1

อำยุหนี ้ (ระยะเวลำกำรจัดเกบ็หนี)้ (วนั) มูลค่ำลูกหนี ้(บำท) ร อยละของลูกหนี้

1 – 10
11 – 30
31 – 45
46 – 60

21,600
9,500
3,000
2,900

58.38
25.68
8.11
7.83

รวม 37,000 100.00
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ตารางที ่8.3  งบสรุปยอดลูกหนี้ทีค่า้งช าระเกนิก าหนด 

งบสรุปยอดลูกหน้ีที่คา้งช าระเกนิก าหนด

ณ วนัที่ 31 ธนัวาคม 25X1

อำยุหนี ้(ระยะเวลำกำรจัดเกบ็หนี)้ ( วนั) มูลค่ำลูกหนี ้(บำท) ร อยละของลูกหนี้

31 – 45
46 – 60

3,000
2,900

8.11
7.83

รวม 5,900 15.94
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